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UE27
EU27

BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR IT CY LV LT LU HU

TOTAL 25611 1011 1001 1000 1026 1001 1021 1000 1000 1000 1004 1000 503 1001 1000 501 1014
Oui 14727 636 454 544 702 696 449 589 500 598 554 567 194 402 460 277 409
Yes 58% 63% 45% 54% 68% 70% 44% 59% 50% 60% 55% 57% 38% 40% 46% 55% 40%

Non 10540 369 539 416 307 293 520 406 496 388 444 423 306 570 507 219 596
No 41% 36% 54% 42% 30% 29% 51% 41% 50% 39% 44% 42% 61% 57% 51% 44% 59%

NSP/NR 343 7 8 40 16 13 52 5 4 14 5 10 3 29 34 5 9
DK/NA 1% 1% 1% 4% 2% 1% 5% - - 1% 1% 1% 1% 3% 3% 1% 1%

QA1.1 Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été
attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu
ou lu quelque chose à ce sujet : 

QA1.1 As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this
year. Please tell me whether you saw, heard or read about it : 

A la télévision On television
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UE27
EU27

MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK

TOTAL 25611 502 1005 1000 1000 1000 1006 1003 1000 1009 1000 1003
Oui 14727 311 650 559 644 669 586 652 566 668 622 403
Yes 58% 62% 65% 56% 64% 67% 58% 65% 57% 66% 62% 40%

Non 10540 189 323 432 346 316 410 341 419 327 366 578
No 41% 38% 32% 43% 35% 32% 41% 34% 42% 32% 37% 58%

NSP/NR 343 2 32 9 10 14 10 10 15 14 12 22
DK/NA 1% - 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2%

QA1.1 Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été
attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu
ou lu quelque chose à ce sujet : 

QA1.1 As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this
year. Please tell me whether you saw, heard or read about it : 

A la télévision On television
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UE27
EU27

BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR IT CY LV LT LU HU

TOTAL 25611 1011 1001 1000 1026 1001 1021 1000 1000 1000 1004 1000 503 1001 1000 501 1014
Oui 8698 477 155 317 375 538 310 512 203 301 370 219 84 238 296 212 226
Yes 34% 47% 15% 32% 37% 54% 30% 51% 20% 30% 37% 22% 16% 24% 30% 42% 22%

Non 16596 527 842 643 632 447 660 485 794 688 631 773 416 732 681 286 774
No 65% 52% 84% 64% 61% 45% 65% 49% 80% 69% 63% 77% 83% 73% 68% 57% 76%

NSP/NR 317 8 5 40 19 16 50 3 3 11 4 8 4 31 23 3 14
DK/NA 1% 1% 1% 4% 2% 1% 5% - - 1% - 1% 1% 3% 2% 1% 2%

QA1.2 Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été
attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu
ou lu quelque chose à ce sujet : 

QA1.2 As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this
year. Please tell me whether you saw, heard or read about it : 

A la radio On the radio
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UE27
EU27

MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK

TOTAL 25611 502 1005 1000 1000 1000 1006 1003 1000 1009 1000 1003
Oui 8698 124 352 499 390 261 220 380 381 357 439 237
Yes 34% 25% 35% 50% 39% 26% 22% 38% 38% 35% 44% 24%

Non 16596 376 622 490 599 729 777 611 608 635 542 750
No 65% 75% 62% 49% 60% 73% 77% 61% 61% 63% 54% 75%

NSP/NR 317 2 31 11 11 10 9 12 11 17 18 16
DK/NA 1% - 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 1%

QA1.2 Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été
attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu
ou lu quelque chose à ce sujet : 

QA1.2 As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this
year. Please tell me whether you saw, heard or read about it : 

A la radio On the radio
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UE27
EU27

BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR IT CY LV LT LU HU

TOTAL 25611 1011 1001 1000 1026 1001 1021 1000 1000 1000 1004 1000 503 1001 1000 501 1014
Oui 7933 348 172 224 332 516 208 356 178 278 243 273 71 127 150 239 170
Yes 31% 34% 17% 22% 32% 52% 20% 36% 18% 28% 24% 27% 14% 13% 15% 48% 17%

Non 17425 658 821 730 680 480 761 640 820 707 757 720 428 852 827 255 833
No 68% 65% 82% 73% 66% 48% 75% 64% 82% 71% 75% 72% 85% 85% 83% 51% 82%

NSP/NR 253 5 7 46 14 5 52 4 2 16 4 7 4 22 22 7 11
DK/NA 1% 1% 1% 5% 2% - 5% - - 1% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 1%

QA1.3 Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été
attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu
ou lu quelque chose à ce sujet : 

QA1.3 As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this
year. Please tell me whether you saw, heard or read about it : 

Dans la presse écrite In the written press
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UE27
EU27

MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK

TOTAL 25611 502 1005 1000 1000 1000 1006 1003 1000 1009 1000 1003
Oui 7933 119 455 544 198 355 141 336 224 510 549 270
Yes 31% 24% 45% 54% 20% 36% 14% 33% 23% 51% 55% 27%

Non 17425 379 533 447 793 635 862 660 772 484 437 718
No 68% 75% 53% 45% 79% 63% 86% 66% 77% 48% 44% 72%

NSP/NR 253 4 17 9 9 10 3 6 4 15 14 15
DK/NA 1% 1% 2% 1% 1% 1% - 1% - 1% 1% 1%

QA1.3 Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été
attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu
ou lu quelque chose à ce sujet : 

QA1.3 As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this
year. Please tell me whether you saw, heard or read about it : 

Dans la presse écrite In the written press
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UE27
EU27

BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR IT CY LV LT LU HU

TOTAL 25611 1011 1001 1000 1026 1001 1021 1000 1000 1000 1004 1000 503 1001 1000 501 1014
Oui 5994 241 163 321 232 263 237 277 266 230 216 194 68 248 188 125 198
Yes 23% 24% 16% 32% 23% 26% 23% 28% 27% 23% 22% 19% 14% 25% 19% 25% 20%

Non 19390 766 832 641 782 729 738 722 733 762 784 798 429 735 791 376 803
No 76% 76% 83% 64% 76% 73% 72% 72% 73% 76% 78% 80% 85% 73% 79% 75% 79%

NSP/NR 227 4 6 38 12 9 46 2 1 8 4 8 6 18 21 1 13
DK/NA 1% - 1% 4% 1% 1% 5% - - 1% - 1% 1% 2% 2% - 1%

QA1.4 Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été
attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu
ou lu quelque chose à ce sujet : 

QA1.4 As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this
year. Please tell me whether you saw, heard or read about it : 

Sur internet/ dans les media sociaux On the internet/ in the social media
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UE27
EU27

MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK

TOTAL 25611 502 1005 1000 1000 1000 1006 1003 1000 1009 1000 1003
Oui 5994 138 299 242 278 254 177 262 266 364 363 192
Yes 23% 28% 30% 24% 28% 25% 18% 26% 27% 36% 36% 19%

Non 19390 363 694 755 711 737 826 735 726 633 624 800
No 76% 72% 69% 76% 71% 74% 82% 73% 72% 63% 63% 80%

NSP/NR 227 1 12 3 10 9 3 6 7 12 13 11
DK/NA 1% - 1% - 1% 1% - 1% 1% 1% 1% 1%

QA1.4 Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été
attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu
ou lu quelque chose à ce sujet : 

QA1.4 As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this
year. Please tell me whether you saw, heard or read about it : 

Sur internet/ dans les media sociaux On the internet/ in the social media
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UE27
EU27

BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR IT CY LV LT LU HU

TOTAL 25611 1011 1001 1000 1026 1001 1021 1000 1000 1000 1004 1000 503 1001 1000 501 1014
A entendu/vu/lu au sujet du 
Prix Nobel de la Paix

18383 806 561 700 845 840 677 830 621 712 707 704 252 600 642 374 556
Have heard/seen/read about 
the Nobel Peace Prize

72% 80% 56% 70% 82% 84% 66% 83% 62% 71% 70% 70% 50% 60% 64% 75% 55%

N'a jamais entendu/vu/lu au 
sujet du Prix Nobel de la Paix

7228 205 440 300 181 161 344 170 379 288 297 296 251 401 358 127 458
Have never heard/seen/read 
about the Nobel Peace Prize

28% 20% 44% 30% 18% 16% 34% 17% 38% 29% 30% 30% 50% 40% 36% 25% 45%

QA1T Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été
attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu
ou lu quelque chose à ce sujet : 

QA1T As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this year.
Please tell me whether you saw, heard or read about it : 
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UE27
EU27

MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK

TOTAL 25611 502 1005 1000 1000 1000 1006 1003 1000 1009 1000 1003
A entendu/vu/lu au sujet du 
Prix Nobel de la Paix

18383 374 810 816 784 754 662 780 693 892 839 551
Have heard/seen/read about 
the Nobel Peace Prize

72% 75% 81% 82% 78% 75% 66% 78% 69% 88% 84% 55%

N'a jamais entendu/vu/lu au 
sujet du Prix Nobel de la Paix

7228 128 195 184 216 246 344 223 307 117 161 452
Have never heard/seen/read 
about the Nobel Peace Prize

28% 25% 19% 18% 22% 25% 34% 22% 31% 12% 16% 45%

QA1T Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été
attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu
ou lu quelque chose à ce sujet : 

QA1T As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this year.
Please tell me whether you saw, heard or read about it : 
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UE27
EU27

BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR IT CY LV LT LU HU

TOTAL 25611 1011 1001 1000 1026 1001 1021 1000 1000 1000 1004 1000 503 1001 1000 501 1014
Tout à fait d’accord 5234 183 407 150 173 268 205 167 204 171 161 223 120 194 286 115 248
Strongly agree 20% 18% 41% 15% 17% 27% 20% 16% 20% 17% 16% 22% 24% 19% 29% 23% 24%

Plutôt d’accord 9895 478 353 361 315 368 373 399 196 392 471 446 111 443 444 228 425
Tend to agree 39% 47% 35% 36% 31% 37% 37% 40% 20% 39% 47% 45% 22% 44% 44% 46% 42%

Plutôt pas d’accord 4801 183 74 248 199 227 125 218 155 200 187 142 64 188 88 78 116
Tend to disagree 19% 18% 7% 25% 19% 22% 12% 22% 15% 20% 19% 14% 13% 19% 9% 15% 11%

Pas d’accord du tout 3428 95 79 153 159 80 88 149 347 185 141 92 105 97 69 56 108
Strongly disagree 13% 10% 8% 15% 15% 8% 9% 15% 35% 19% 14% 9% 21% 10% 7% 11% 11%

NSP/NR 2252 72 88 88 180 59 230 68 98 53 44 98 103 79 113 25 117
DK/NA 9% 7% 9% 9% 18% 6% 22% 7% 10% 5% 4% 10% 20% 8% 11% 5% 12%

Total 'D'accord' 15129 661 760 512 488 636 578 566 400 562 632 668 230 637 730 343 673
Total 'Agree' 59% 65% 76% 51% 48% 64% 57% 56% 40% 56% 63% 67% 46% 63% 73% 69% 66%

Total 'Pas d'accord' 8230 278 152 400 358 307 213 366 502 385 328 234 170 285 157 133 224
Total 'Disagree' 32% 28% 15% 40% 34% 30% 21% 37% 50% 39% 33% 23% 34% 29% 16% 26% 22%

QA2.1 Diriez-vous que vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord,
plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout avec chacune des phrases
suivantes? 

QA2.1 Would you say that you strongly agree, tend to agree, tend to disagree
or strongly disagree with the following statements? 

Attribuer le Prix Nobel de la Paix à l’UE était le bon choix Awarding the Nobel Peace Prize to the EU was the right choice
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UE27
EU27

MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK

TOTAL 25611 502 1005 1000 1000 1000 1006 1003 1000 1009 1000 1003
Tout à fait d’accord 5234 245 69 210 183 317 506 209 218 107 114 101
Strongly agree 20% 49% 7% 21% 18% 32% 50% 21% 22% 11% 11% 10%

Plutôt d’accord 9895 143 367 362 380 300 367 323 429 529 308 328
Tend to agree 39% 28% 36% 36% 38% 30% 37% 32% 43% 52% 31% 33%

Plutôt pas d’accord 4801 34 300 207 204 153 43 199 178 229 217 211
Tend to disagree 19% 7% 30% 21% 20% 15% 4% 20% 18% 23% 22% 21%

Pas d’accord du tout 3428 21 144 171 127 158 49 198 109 59 219 198
Strongly disagree 13% 4% 14% 17% 13% 16% 5% 20% 11% 6% 22% 20%

NSP/NR 2252 59 126 50 107 73 40 73 65 85 142 165
DK/NA 9% 12% 13% 5% 11% 7% 4% 7% 6% 8% 14% 16%

Total 'D'accord' 15129 388 435 572 563 617 873 533 648 637 422 429
Total 'Agree' 59% 77% 43% 57% 56% 62% 87% 53% 65% 63% 42% 43%

Total 'Pas d'accord' 8230 55 444 378 331 311 93 397 288 288 436 409
Total 'Disagree' 32% 11% 44% 38% 33% 31% 9% 40% 29% 29% 44% 41%

QA2.1 Diriez-vous que vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord,
plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout avec chacune des phrases
suivantes? 

QA2.1 Would you say that you strongly agree, tend to agree, tend to disagree
or strongly disagree with the following statements? 

Attribuer le Prix Nobel de la Paix à l’UE était le bon choix Awarding the Nobel Peace Prize to the EU was the right choice
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UE27
EU27

BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR IT CY LV LT LU HU

TOTAL 25611 1011 1001 1000 1026 1001 1021 1000 1000 1000 1004 1000 503 1001 1000 501 1014
Tout à fait d’accord 9154 268 545 248 324 571 277 337 375 321 231 367 199 298 410 180 314
Strongly agree 36% 26% 54% 25% 32% 57% 27% 34% 37% 32% 23% 37% 40% 30% 41% 36% 31%

Plutôt d’accord 9949 506 300 415 355 299 413 427 218 385 496 403 103 450 377 248 409
Tend to agree 39% 50% 30% 41% 35% 30% 41% 43% 22% 39% 49% 40% 20% 45% 38% 49% 40%

Plutôt pas d’accord 3628 160 63 197 176 89 146 139 141 173 158 134 64 165 112 44 159
Tend to disagree 14% 16% 6% 20% 17% 9% 14% 14% 14% 17% 16% 13% 13% 16% 11% 9% 16%

Pas d’accord du tout 1979 48 67 88 74 22 71 66 240 107 97 71 88 59 51 20 78
Strongly disagree 8% 5% 7% 9% 7% 2% 7% 6% 24% 11% 10% 7% 17% 6% 5% 4% 8%

NSP/NR 901 29 25 53 96 20 114 32 26 14 22 25 49 29 50 10 54
DK/NA 3% 3% 3% 5% 9% 2% 11% 3% 3% 1% 2% 3% 10% 3% 5% 2% 5%

Total 'D'accord' 19103 775 845 663 680 869 690 764 593 706 727 770 302 748 787 428 723
Total 'Agree' 75% 76% 84% 66% 67% 87% 68% 77% 59% 71% 72% 77% 60% 75% 79% 85% 71%

Total 'Pas d'accord' 5607 207 130 284 251 111 217 204 381 280 255 205 151 224 163 63 237
Total 'Disagree' 22% 21% 13% 29% 24% 11% 21% 20% 38% 28% 26% 20% 30% 22% 16% 13% 24%

QA2.2 Diriez-vous que vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord,
plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout avec chacune des phrases
suivantes? 

QA2.2 Would you say that you strongly agree, tend to agree, tend to disagree
or strongly disagree with the following statements? 

La paix et la démocratie sont les plus grandes réussites de l’UE Peace and democracy are the most important achievements of the EU
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UE27
EU27

MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK

TOTAL 25611 502 1005 1000 1000 1000 1006 1003 1000 1009 1000 1003
Tout à fait d’accord 9154 294 187 467 289 479 565 298 359 153 376 247
Strongly agree 36% 59% 19% 47% 29% 48% 56% 30% 36% 15% 38% 25%

Plutôt d’accord 9949 123 475 323 448 305 327 339 399 596 379 379
Tend to agree 39% 25% 47% 32% 45% 31% 32% 34% 40% 59% 38% 38%

Plutôt pas d’accord 3628 37 246 131 140 101 56 198 148 185 126 181
Tend to disagree 14% 7% 25% 13% 14% 10% 6% 20% 15% 19% 13% 18%

Pas d’accord du tout 1979 23 54 67 62 84 42 147 70 23 65 126
Strongly disagree 8% 4% 5% 7% 6% 8% 4% 14% 7% 2% 6% 12%

NSP/NR 901 25 43 12 62 31 17 21 24 51 53 71
DK/NA 3% 5% 4% 1% 6% 3% 2% 2% 2% 5% 5% 7%

Total 'D'accord' 19103 418 662 790 737 784 891 637 758 749 755 626
Total 'Agree' 75% 84% 66% 79% 74% 79% 88% 64% 76% 74% 76% 63%

Total 'Pas d'accord' 5607 59 300 199 201 185 98 345 218 209 191 306
Total 'Disagree' 22% 11% 30% 20% 20% 18% 10% 34% 22% 21% 19% 30%

QA2.2 Diriez-vous que vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord,
plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout avec chacune des phrases
suivantes? 

QA2.2 Would you say that you strongly agree, tend to agree, tend to disagree
or strongly disagree with the following statements? 

La paix et la démocratie sont les plus grandes réussites de l’UE Peace and democracy are the most important achievements of the EU
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UE27
EU27

BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR IT CY LV LT LU HU

TOTAL 25611 1011 1001 1000 1026 1001 1021 1000 1000 1000 1004 1000 503 1001 1000 501 1014
Tout à fait d’accord 5427 186 434 178 251 140 274 216 195 257 151 253 151 182 279 102 211
Strongly agree 21% 18% 43% 18% 24% 14% 27% 22% 19% 26% 15% 25% 30% 18% 28% 20% 21%

Plutôt d’accord 9992 497 361 353 386 391 350 453 229 383 434 438 126 433 402 226 395
Tend to agree 39% 49% 36% 35% 38% 39% 34% 45% 23% 38% 43% 44% 25% 43% 40% 45% 39%

Plutôt pas d’accord 5504 197 89 268 172 328 154 189 179 188 217 152 72 238 147 95 197
Tend to disagree 22% 20% 9% 27% 17% 33% 15% 19% 18% 19% 22% 15% 14% 24% 15% 19% 19%

Pas d’accord du tout 3313 90 71 135 113 98 119 100 345 141 178 106 99 108 100 57 127
Strongly disagree 13% 9% 7% 13% 11% 10% 12% 10% 35% 14% 18% 11% 20% 11% 10% 12% 13%

NSP/NR 1375 41 46 66 104 43 124 41 52 31 24 51 55 40 72 21 83
DK/NA 5% 4% 5% 7% 10% 4% 12% 4% 5% 3% 2% 5% 11% 4% 7% 4% 8%

Total 'D'accord' 15419 683 795 531 637 531 624 669 424 640 585 691 277 615 681 328 606
Total 'Agree' 60% 67% 79% 53% 62% 53% 61% 67% 42% 64% 58% 69% 55% 61% 68% 65% 60%

Total 'Pas d'accord' 8817 287 160 403 285 426 273 290 525 329 396 258 171 346 247 153 325
Total 'Disagree' 35% 29% 16% 40% 28% 43% 27% 29% 53% 33% 40% 26% 34% 35% 25% 31% 32%

QA2.3 Diriez-vous que vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord,
plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout avec chacune des phrases
suivantes? 

QA2.3 Would you say that you strongly agree, tend to agree, tend to disagree
or strongly disagree with the following statements? 

L'attribution du Prix Nobel de la Paix va améliorer l'image de l'UE The award of the Nobel Peace Prize will improve the image of the EU 
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UE27
EU27

MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK

TOTAL 25611 502 1005 1000 1000 1000 1006 1003 1000 1009 1000 1003
Tout à fait d’accord 5427 241 98 88 245 360 522 105 286 192 161 161
Strongly agree 21% 48% 10% 9% 25% 36% 52% 11% 28% 19% 16% 16%

Plutôt d’accord 9992 160 438 313 379 307 355 267 367 573 375 352
Tend to agree 39% 32% 43% 31% 38% 31% 35% 27% 37% 57% 38% 35%

Plutôt pas d’accord 5504 30 299 351 192 129 60 275 203 153 199 239
Tend to disagree 22% 6% 30% 35% 19% 13% 6% 27% 20% 15% 20% 24%

Pas d’accord du tout 3313 27 101 214 103 148 46 313 98 30 174 160
Strongly disagree 13% 5% 10% 21% 10% 15% 5% 31% 10% 3% 17% 16%

NSP/NR 1375 44 69 35 81 56 23 43 47 60 91 92
DK/NA 5% 9% 7% 4% 8% 5% 2% 4% 5% 6% 9% 9%

Total 'D'accord' 15419 401 536 401 624 667 877 372 652 765 536 513
Total 'Agree' 60% 80% 53% 40% 63% 67% 87% 38% 65% 76% 54% 51%

Total 'Pas d'accord' 8817 57 400 565 295 277 106 588 300 184 373 398
Total 'Disagree' 35% 11% 40% 56% 29% 28% 11% 58% 30% 18% 37% 40%

QA2.3 Diriez-vous que vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord,
plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout avec chacune des phrases
suivantes? 

QA2.3 Would you say that you strongly agree, tend to agree, tend to disagree
or strongly disagree with the following statements? 

L'attribution du Prix Nobel de la Paix va améliorer l'image de l'UE The award of the Nobel Peace Prize will improve the image of the EU 
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UE27
EU27

BE BG CZ DK DE EE IE EL ES FR IT CY LV LT LU HU

TOTAL 25611 1011 1001 1000 1026 1001 1021 1000 1000 1000 1004 1000 503 1001 1000 501 1014
Tout à fait d’accord 7803 284 482 246 289 342 301 239 260 300 303 376 157 262 401 158 362
Strongly agree 30% 28% 48% 25% 28% 34% 29% 24% 26% 30% 30% 38% 31% 26% 40% 32% 36%

Plutôt d’accord 9378 474 291 337 316 331 323 408 213 356 444 403 102 402 372 213 364
Tend to agree 37% 47% 29% 34% 31% 33% 32% 41% 21% 36% 44% 40% 20% 40% 37% 42% 36%

Plutôt pas d’accord 4085 115 85 210 183 200 128 200 144 165 124 100 72 189 86 68 123
Tend to disagree 16% 11% 9% 21% 18% 20% 13% 20% 14% 16% 12% 10% 14% 19% 9% 13% 12%

Pas d’accord du tout 3067 96 98 135 140 79 118 98 345 151 109 86 122 88 67 38 97
Strongly disagree 12% 10% 10% 13% 14% 8% 11% 10% 35% 15% 11% 9% 25% 9% 7% 8% 9%

NSP/NR 1278 42 45 71 98 50 151 55 39 29 24 35 50 61 74 23 68
DK/NA 5% 4% 4% 7% 9% 5% 15% 5% 4% 3% 3% 3% 10% 6% 7% 5% 7%

Total 'D'accord' 17182 758 773 584 605 673 624 647 472 656 747 779 259 664 773 371 726
Total 'Agree' 67% 75% 77% 59% 59% 67% 61% 65% 47% 66% 74% 78% 51% 66% 77% 74% 72%

Total 'Pas d'accord' 7152 211 183 345 323 278 246 298 488 316 233 186 194 276 153 107 220
Total 'Disagree' 28% 21% 19% 34% 32% 28% 24% 30% 49% 31% 23% 19% 39% 28% 16% 21% 21%

QA2.4 Diriez-vous que vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord,
plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout avec chacune des phrases
suivantes? 

QA2.4 Would you say that you strongly agree, tend to agree, tend to disagree
or strongly disagree with the following statements? 

En tant qu’Européen, vous êtes fier que ce prix Nobel ait été attribué à l’UE As a European, you feel proud the EU was awarded this Nobel Peace Prize

VOLUME A Pondéré Weighted
Terrain/Fieldwork : 10-12/12/2012

 The European Union and the Nobel Peace Prize
              Eurobarometer Flash 376

                    Page 17



UE27
EU27

MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK

TOTAL 25611 502 1005 1000 1000 1000 1006 1003 1000 1009 1000 1003
Tout à fait d’accord 7803 305 131 256 281 465 603 307 315 139 180 155
Strongly agree 30% 61% 13% 26% 28% 46% 60% 31% 32% 14% 18% 15%

Plutôt d’accord 9378 128 390 335 359 259 306 305 365 543 322 377
Tend to agree 37% 26% 39% 33% 36% 26% 30% 30% 36% 54% 32% 38%

Plutôt pas d’accord 4085 22 283 220 182 109 41 197 172 220 212 197
Tend to disagree 16% 4% 28% 22% 18% 11% 4% 20% 17% 22% 21% 20%

Pas d’accord du tout 3067 27 154 157 104 126 38 154 98 55 217 182
Strongly disagree 12% 5% 15% 16% 10% 13% 4% 15% 10% 5% 22% 18%

NSP/NR 1278 20 46 32 74 41 17 40 49 52 69 93
DK/NA 5% 4% 5% 3% 8% 4% 2% 4% 5% 5% 7% 9%

Total 'D'accord' 17182 433 521 591 640 724 909 612 681 682 502 532
Total 'Agree' 67% 87% 52% 59% 64% 72% 90% 61% 68% 68% 50% 53%

Total 'Pas d'accord' 7152 49 438 377 286 235 79 351 270 275 429 378
Total 'Disagree' 28% 9% 43% 38% 28% 24% 8% 35% 27% 27% 43% 38%

QA2.4 Diriez-vous que vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord,
plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout avec chacune des phrases
suivantes? 

QA2.4 Would you say that you strongly agree, tend to agree, tend to disagree
or strongly disagree with the following statements? 

En tant qu’Européen, vous êtes fier que ce prix Nobel ait été attribué à l’UE As a European, you feel proud the EU was awarded this Nobel Peace Prize
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FLASH EUROBAROMETER 376 

“The European Union and the Nobel Peace Prize” 

TECHNICAL SPECIFICATIONS 

 
Between the 10th and the 12th of December 2012, TNS Political & Social, a consortium created between TNS political & social, TNS UK and TNS opinion, carried out the survey 

FLASH EUROBAROMETER 376 about “The European Union and the Nobel Peace Prize”. 

 

This survey has been requested by the EUROPEAN COMMISSION, Directorate-General for Communication. It is a general public survey co-ordinated by the Directorate-General 

for Communication (“Research and Speechwriting” Unit). The FLASH EUROBAROMETER 376 covers the population of the respective nationalities of the European Union Member 

States, resident in each of the 27 Member States and aged 15 years and over. The survey covers the national population of citizens as well as the population of citizens of all the 

European Union Member States that are residents in these countries and have a sufficient command of the national languages to answer the questionnaire.  

 

The EU average is calculated on the average of the national results which is weighted according to the size of the population of the country.  

 

 All interviews were carried using the TNS e-Call center (our centralized CATI system). In every country respondents were called both on fixed lines and mobile phones. The 

basic sample design applied in all states is multi-stage random (probability). In each household, the respondent was drawn at random following the "last birthday rule". 

 

TNS has developed its own RDD sample generation capabilities based on using contact telephone numbers from responders to random probability or random location face to 

face surveys, such as Eurobarometer, as seed numbers. The approach works because the seed number identifies a working block of telephone numbers and reduces the volume 

of numbers generated that will be ineffective. The seed numbers are stratified by NUTS2 region and urbanisation to approximate a geographically representative sample. From 

each seed number the required sample of numbers are generated by randomly replacing the last two digits. The sample is then screened against business databases in order to 

exclude as many of these numbers as possible before going into field. This approach is consistent across all countries. 
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Readers are reminded that survey results are estimations, the accuracy of which, everything being equal, rests upon the sample size and upon the observed percentage.  With 

samples of about 1,000 interviews, the real percentages vary within the following confidence limits: 

 

various sample sizes are in rows various observed results are in columns

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

95% 90% 85% 80% 75% 70% 65% 60% 55% 50%

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

95% 90% 85% 80% 75% 70% 65% 60% 55% 50%

Statistical Margins due to the sampling process

(at the 95% level of confidence)
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ABBR. COUNTRIES INSTITUTES 
N°  

INTERVIEWS 

FIELDWORK 

DATES 

POPULATION 

15+ 

BE Belgium TNS Dimarso 1,011 10/12/2012 12/12/2012 8.939.546 

BG Bulgaria TNS BBSS 1,001 10/12/2012 12/12/2012 6.537.510 

CZ Czech Rep. TNS Aisa s.r.o 1,000 10/12/2012 12/12/2012 9.012.443 

DK Denmark TNS Gallup A/S 1,026 10/12/2012 12/12/2012 4.561.264 

DE Germany TNS Infratest 1,001 10/12/2012 12/12/2012 64.336.389 

EE Estonia TNS Emor 1,021 10/12/2012 12/12/2012 945.733 

EL Greece TNS ICAP 1,000 10/12/2012 12/12/2012 8.693.566 

ES Spain TNS Demoscopia S.A 1,000 10/12/2012 12/12/2012 39.127.930 

FR France TNS Sofres 1,004 10/12/2012 12/12/2012 47.756.439 

IE Ireland IMS Millward Brown 1,000 10/12/2012 12/12/2012 3.522.000 

IT Italy TNS ITALIA 1,000 10/12/2012 12/12/2012 51.862.391 

CY Rep. of Cyprus CYMAR 503 10/12/2012 12/12/2012 660.400 

LV Latvia TNS Latvia 1,001 10/12/2012 12/12/2012 1.447.866 

LT Lithuania TNS LT 1,000 10/12/2012 12/12/2012 2.829.740 

LU Luxembourg TNS Dimarso 501 10/12/2012 12/12/2012 404.907 

HU Hungary TNS Hoffmann Kft 1,014 10/12/2012 12/12/2012 8.320.614 

MT Malta 
MISCO International 

Ltd 
502 10/12/2012 12/12/2012 335.476 

NL Netherlands TNS NIPO 1,005 10/12/2012 12/12/2012 13.371.980 

AT Austria TNS Austria 1,000 10/12/2012 12/12/2012 7.009.827 

PL Poland TNS OBOP 1,000 10/12/2012 12/12/2012 32.413.735 

PT Portugal TNS EUROTESTE 1,000 10/12/2012 12/12/2012 8.080.915 

RO Romania TNS CSOP 1,006 10/12/2012 12/12/2012 18.246.731 

SI Slovenia RM PLUS 1,003 10/12/2012 12/12/2012 1.759.701 

SK Slovakia TNS AISA Slovakia 1,000 10/12/2012 12/12/2012 4.549.956 

FI Finland TNS Gallup Oy 1,009 10/12/2012 12/12/2012 4.440.004 

SE Sweden TNS SIFO 1,000 10/12/2012 12/12/2012 7.791.240 

UK United Kingdom TNS UK 1,003 10/12/2012 12/12/2012 51.848.010 

TOTAL 

EU27 
European Union  

 

25,611 

 

 

10/12/2012 

 

12/12/2012    408.806.313 
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	Français
	QA1 Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu ou lu quelque chose à ce sujet :
	1. A la télévision
	2. A la radio
	3. Dans la presse écrite
	4. Sur internet/ dans les media sociaux

	QA1T Comme vous le savez peut-être, le prix Nobel de la Paix a été attribué cette année à l’UE. Pouvez-vous me dire si vous avez vu, entendu ou lu quelque chose à ce sujet :
	QA2 Diriez-vous que vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord, pas d’accord du tout avec chacune des phrases suivantes?
	1. Attribuer le Prix Nobel de la Paix à l’UE était le bon choix
	2. La paix et la démocratie sont les plus grandes réussites de l’UE
	3. L'attribution du Prix Nobel de la Paix va améliorer l'image de l'UE
	4. En tant qu’Européen, vous êtes fier que ce prix Nobel ait été attribué à l’UE

	D1.1 - Quel est votre âge ?
	D1.2 - Quel est votre âge ?
	D2 - Sexe du répondant.
	D4  - A quel âge avez-vous arrêté vos études à temps complet ?
	D5 - En ce qui concerne votre occupation actuelle, diriez-vous que vous êtes indépendant, salarié, ouvrier ou diriez-vous que vous êtes sans activité professionnelle ? Cela signifie-t-il que vous êtes (un) …
	D3a - Quelle est votre nationalité? Veuillez indiquer le(s) pays qui s'applique(nt). (PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)
	D13 - Diriez-vous que vous vivez …?
	D18 - Avez-vous un téléphone mobile ?
	D20 - Avez-vous une ligne de téléphone fixe ?
	D22 - Pouvez-vous me dire combien de personnes âgées de 15 ans et plus vivent dans votre foyer, y compris vous-même?

	English
	QA1 As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this year. Please tell me whether you saw, heard or read about it :
	1. On television
	2. On the radio
	3. In the written press
	4. On the internet/ in the social media

	QA1T As you may know, the EU was awarded the Nobel Peace Prize this year. Please tell me whether you saw, heard or read about it :
	QA2 Would you say that you strongly agree, tend to agree, tend to disagree or strongly disagree with the following statements?
	1. Awarding the Nobel Peace Prize to the EU was the right choice
	2. Peace and democracy are the most important achievements of the EU
	3. The award of the Nobel Peace Prize will improve the image of the EU
	4. As a European, you feel proud the EU was awarded this Nobel Peace Prize

	D1.1 - How old are you?
	D1.2 - How old are you?
	D2 - Gender.
	D4 How old were you when you stopped full-time education?
	D5 - As far as your current occupation is concerned, would you say you are self-employed, an employee, a manual worker or would you say that you are without a professional activity? Does it mean that you are a…
	D3a - What is your nationality? Please tell me the country(ies) that applies(y). (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
	D13 - Would you say you live in a …?
	D18 - Have you got a mobile phone?
	D20 - Have you got a landline phone?
	D22 - Could you tell me how many people aged 15 years or more live in your household, yourself included?




